



2025年10月
18
星期六
乙巳年八月二十七
运城日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14-0025
代号21-30
总第10358号
今日四版

今年前三季度我国财政收入增幅逐季回升

据新华社北京10月17日电(记者刘开雄、申铖)记者17日从财政部获悉,前三季度,全国一般公共预算收入16.39万亿元,同比增长0.5%。分季度看,一季度下降1.1%;二季度由降转升,增长0.6%;第三季度增长2.5%,增幅明显提高。

“财政收入增幅的回升,反映出当前经济运行总体平稳、稳中有升的态势。”当日在财政部2025年前三季度财政收支情况新闻发布会上,财政部国库支付中心副主任唐龙生如是说。

地方收入保持平稳,绝大多数地区收入持续增长。唐龙生介绍,前三季度,地方一般公共预算本级收入同比增长

1.8%。从7月份开始,累计增幅已连续3个月保持在1.8%的水平。分地区看,31个省、自治区、直辖市中,有27个地区保持正增长,比去年同期增加了6个。

从数据上看,前三季度,全国一般公共预算支出20.81万亿元,同比增长3.1%。其中,社会保障和就业支出增长10%,教育支出增长5.4%,卫生健康支出增长4.7%,科学技术支出增长6.5%,节能环保支出增长8.8%,文化旅游体育与传媒支出增长4%。上述6项支出增幅均为近三年同期最高水平。

在减灾救灾方面,财政部和应急

管理、农业、水利、交通等部门密切联动,建立了中央财政救灾资金快速核拨机制,开辟了资金拨付的“绿色通道”。财政部自然资源和生态环境司司长濮剑鹏介绍,今年以来已启动16次快速核拨机制。

“2025年安排中央救灾资金近350亿元,切实保障救灾工作需要。截至目前,已据实拨付105亿元,全力帮助人民群众抗灾救险、恢复生产和生活。”濮剑鹏表示,在各方面共同努力下,我国已基本实现航空救援力量2小时内到达、抢险救灾物资12小时内到位、受灾人员基本生活10小时内得到有效救助。

中央媒体关注运城

中国日报记者 侯晨晨 朱兴鑫

跨越一千八百年!关公文化焕发新活力

公元三世纪一位武将的忠义精神,成为凝聚全球华人的情感纽带。219年冬,本是一个生命的终结,却意外开启了一段传奇。一位将军兵败被俘、惨遭杀害,但这场失败却让他踏上了全新征程。1800年来,他逐渐超越凡人形象,成为在广泛范围内被供奉、不断重塑的精神象征。

这位人物便是关羽,其故里位于今山西省运城市。作为三国时期蜀汉政权开国皇帝刘备的结义兄弟与忠勇将领,早在兵败之前,他的勇武与忠义就已为三国各方所推崇。

然而,死亡却为他续写了新的篇章:随着时间推移,儒家、佛教与道教均将其纳入自身体系,他的称谓也从“关羽”逐步升为“关公”,最终被尊为“关圣帝君”(简称“关帝”)。

今年9月,第36届关公文化旅游节在运城市解州关帝庙启幕。这座始建于隋朝的庙宇,至今仍是全球关公信仰的重要象征。

“关公文化历经1800多年传承与发展,已经融入中华民族精神血脉,成为增强全球华人情感认同、文化认同、民族认同和国家认同的精神纽带。”运城市委书记储祥好在开幕式上表示。

关公信仰的影响力极为深远。“据不完全统计,全球至少有168个国家和地区建有超过3万座关帝庙和关公会馆,”解州关帝庙文物保护所所长傅文元说。

仅在运城一地,就有约200座关帝庙被列为文物保护单位。傅文元表示,福建省是关帝庙分布最密集的地区,部分村落甚至建有四五座。

凡有华人聚居之处,必有关公信仰的足迹,纽约、旧金山、神户、横滨、新加坡、曼谷等地的关帝庙与神龛随处可见。如今,关公信仰跨越阶层与职业,在华人社群中广泛流传:武庙中供奉关公,无数家庭、商铺与基层组织也设有小型神龛。在香港,许多警署内都有关帝神位,成为守护与职责的无声象征。

联结人心的精神纽带

对许多台湾同胞而言,关公信仰更具特殊的情感联结。台湾孙文学校总校长张亚中籍贯是运城,他说:“父亲常给我讲故乡运城的故事,那里也是关公的故里。”

张亚中表示,“关公在台湾地区可以说是人人皆知,数千座庙宇供奉其神像,关公文化爱好者有近千万人”。在他看来,弘扬关公文化远不止于情怀,更是对共同文化认同的肯定。“关公文化是中华优秀传统文化,其精神内核存在于我们每个中华儿女的血脉之中”。

这种文化联结在本届关公文化旅游节上体现得尤为真切。台湾中华关圣帝君公益弘扬总会理事长游同人时隔12年再次参会,还带回了一尊最初从大陆迎请的关公像。“我们希望每年都能来,共同弘扬关公精神。”

与时俱进的精神符号

中华文化促进会荣誉主席王石在一场活动上表示,学者们往往关注儒家、佛教、道教等“大传统”,却忽视了民间信仰这类“小传统”。

(下转第三版)



“中国古建看山西”主题传播活动走进运城

本报讯(记者 游映霞)一招一式习练“关公刀法”,感受忠义豪情;领略元代壁画的庄严神韵,开展古今“对话”……10月17日,“中国古建看山西”外籍博主发现山西主题传播活动走进运城。来自8个国家的10位外籍博主与在晋留学生一同探访解州关帝祖庙、芮城永乐宫与运城盐湖,在忠义精神、殿宇壁画与盐湖风光中,开启一场与河东文化的深度对话。

本次活动由省委宣传部、中国日报社指导,山西日报社、中国日报社事业发展部主办。自10月14日活动启动以来,团

队先后走进山西博物院、双林寺、平遥古城等代表性古建筑与文化遗址,系统感受三晋文化的厚重底蕴。作为系列活动的重要一站,此次运城之行以古建探访为窗口,融汇建筑、饮食、民俗与自然景观,多维度呈现黄河文化孕育下的独特风貌。

解州关帝祖庙被誉为“武庙之冠”,是我国现存规模最大的宫殿式关帝庙。团队首站来到运城关公故里文化旅游景区,参观这座气势恢宏的庙宇。

层层叠叠的木质构件,不用铁钉,就撑起巨大的殿顶,体现了中国古代建筑

的核心智慧。穿梭在重重殿宇与廊庑之间,外籍友人不时驻足,仰头凝视那些指向天空的精美飞檐。在距今约600年的明代宣德年间四龙影壁前,大家聆听英文解说,了解古代匠人巧夺天工的精湛技艺和匠心独运的非凡智慧。

沿解州关帝庙中轴线深入,穿过一道道承载着历史印记的牌坊与门楣,团队一行在清康熙皇帝御笔亲书的“神勇”牌匾下驻足,了解关公如何从一位历史名将,一步步成为全球华人共同敬仰的忠义符号的故事。(下转第三版)

▲10月16日,绛县经济开发区山西万硕新材料科技有限责任公司年综合处理10万吨塑料资源循环再生利用建设项目现场,工人在紧张有序施工。据了解,该项目占地59亩,总投资3.2亿元,旨在推动塑料资源循环再生利用,为高质量发展厚植绿色低碳根基,建成后预计实现利税约0.3亿元,可提供就业岗位100余个。

本报记者 金玉敏 摄

擎旗奋进谱新篇

——河津经济技术开发区以高质量党建引领高质量发展

本报记者 余果

高质量发展调研行

建“部门负责人‘领学’、党工委‘督学’、党支部‘研学’、党小组‘比学’、党员干部‘自学’”的“五学机制”,通过周例会、“三会一课”、主题党日等载体,组织开展理论学习,确保党的创新理论入脑入心。

纪律教育扎紧行动篱笆。赴河津市廉政警示教育基地接受思想洗礼,召开警示教育大会,学习《中国共产党纪律处分条例》,为新提任干部开展廉政谈话,

引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,营造风清气正的政治生态。

攻坚克难,彰显硬核担当

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。该开发区将党建工作的主阵地前移到项目建设和企业服务第一线。

“金牌代办”跑出服务加速度。企业点单、支部派单、党员接单、企业评单——这套流畅的“金牌代办”机制已成为该开发区优化营商环境的金字招牌。党员干部人人争当“金牌代办员”,化身政策“宣传员”、项目“代办员”、困难“协调员”,为企业提供“一对一”全生命周期服务。为山西项鑫铝业有限公司对接银行,争取80万余元流动资金;为企业协调用地,在媒体发声宣传;到污水处理厂等项目现场,解决电缆赔偿、削坡用地等棘手问题……5月至7月,该开发区党员干部累计获得金牌13个、银牌21个、铜牌48个,解决各类实事难题60余项,用“辛苦指数”换来了企业的“发展指数”。

“产业链联盟”释放聚合效应。突破单一企业党组织局限,探索构建“产业链党建联盟”,以链主企业党组织为核心,联合上下游企业,建立“组织共建、事务共商、资源共享、发展共促”机制。

(下转第三版)



▲10月17日,闻喜县东镇镇东姚村的一座新投入使用的粮食烘干储藏设备在烘干玉米,保障秋粮颗粒归仓。特约摄影 温徐旺 摄